Biologian ja ymparistotieteiden yhteisvalinnan valintakoe 2021

Monivalintakysymykset ja oikea vastaus boldattuna.

Biologian ja ympiristotieteiden valintakoe 02.06.2021 klo 14:00

Monivalintatehtiva

Osassa on 40 tehtdvaa. Jokaiseen tehtdvaan on vain yksi oikea vastaus. Oikeasta vastauksesta saa
+1 pisteen, vastaamatta jattamisesta 0 pistettd ja vaarasta vastauksesta —0,5 pistetta. Voit valita
vain yhden vaihtoehdon. Vastausvaihtoehdot ovat satunnaisessa jarjestyksessa.

1. Mika seuraavista kasvisoluihin liittyvista vaittamista ei pida paikkaansa?

1 05 Vakuolin pH on alhaisempi kuin sitd ymparoivan solunesteen.

2 05 Kasvisolut ovat yleisesti ottaen suurempia kuin eldinsolut.

31 Kasvisolujen soluseinit koostuvat padosin hemiselluloosasta, ligniinista ja pektiinista.

- Viherhiukkaset ovat kehittyneet fagosytoosin kautta muinaisen solun sisadn otetusta

4 0.5 syanobakteerista.

—0 Eivastausta
2. Kuljettajaproteiinit

1 -0.5 paastdvat vettd ja veteen liuenneita aineita solukalvon lapi.

2 -0.5 kiinnittavat vierekkaisia soluja toisiinsa.

3 -0.5 vastaanottavat ja tunnistavat viestimolekyyleja tai muita soluja.
41 siirtavat aineita solukalvon lapi, toiminta vaatii ATP-energiaa.

—0 Eivastausta
3. Mika seuraavista vesiekosysteemin rehevoitymiseen liittyvista vaittamista on totta?

1 -0.5 Rehevoitymisen myota sarkikalojen kannat ovat vdahentyneet.

2 -0.5 Rihmalevien vdheneminen on merkki vesien rehevoitymisesta.

31 Kaloja syovat linnut karsivat vesien rehevoitymisesta vesien samentumisen takia.
4 -0.5 Rehevoitynyttd vesialuetta voidaan kunnostaa petokalojen kalastamisella.

—0 Eivastausta
4. Kaupunkien lajiston monimuotoisuuteen vaikuttaa negatiivisesti:

1 -0.5 erilaiset ihmisen toiminnan seurauksena muodostuneet ekologiset lokerot
2 -0.5 hallittu hoitamattomuus

3 -0.5 korkeampi lampétila

41 eristyneet, laikuittaiset elinymparistot



—0 Eivastausta
5. Syddamen iskutilavuus on:

1 -0.5 sydamen lapi minuutissa kulkeva verimaara

21 syddmen yhden supistuksen aikana pumppaama verimaara
3 -0.5 sydamen pumppaama minimiverimaara

4 -0.5 syddmen systolisen ja diastolisen tilavuuden summa

—0 Eivastausta
6. Gibberelliinit ovat kasvihormoneja, jotka:

1 -0.5 edistavat juurten muodostumista

21 kiihdyttavat mitooseja

3 -0.5 estdvat siemenia itamasta liian aikaisin
4 -0.5 ehkaisevat lehtien kellastumista

—0 Eivastausta

7. Alleelit A ja a vaikuttavat yksilén variin valimuotoisesti siten, etta AA = musta, Aa = harmaa, aa
= valkoinen. Neljdssd populaatiossa verrattiin vastasyntyneiden yksildiden ja lisadntymisikdan
selviytyneiden aikuisten genotyyppeja. Missa alla olevista populaatioista todenndakéisemmin

vaikuttaa variin kohdistuva tasapainottava valinta?

Populaatio a)
Vastasyntyneet yksil6t Aikuiset yksilot

AA 22 42
Aa 52 19
aa 26 39

Populaatio b)
Vastasyntyneet yksilot Aikuiset yksilot

AA 22 24
Aa 52 51
aa 26 25

Populaatio c)
Vastasyntyneet yksil6t Aikuiset yksilot

AA 22 69
Aa 52 19
aa 26 12

Populaatio d)



Populaatio a)
Vastasyntyneet yksil6t Aikuiset yksilot

AA 22 11
Aa 52 77
aa 26 12

1 -0.5 populaatio a)
2 -0.5 populaatio b)
3 -0.5 populaatio c)
41 populaatio d)
—0 Eivastausta

8. Mika seuraavista on tapahtunut ensimmaisena?

1 -0.5 Ensimmaisten nisakkaiden evoluutio.
2 -0.5 Liitukausi.

31 Ensimmdisten maakasvien evoluutio.
4 -0.5 Kivihiilikausi.

—0 Eivastausta

9. Mika seuraavista kasvien ilmarakoihin liittyvista vaittamista ei pida paikkaansa?

1 -0.5 limaraot sijaitsevat yleensa lehtien alapinnalla.

2 -0.5 Kuumalla saalla ilmaraot ovat yleensa kiinni.

31 Illmaraot sulkeutuvat, kun niiden sisdinen nestejannitys suurenee ja huulisolut pullistuvat.
4 -0.5 Suurin osa kasvien ottamasta vedesta haihtuu ilmarakojen kautta.

—0 Eivastausta
10. Mika seuraavista kasvien lisddntymiseen liittyvista vaittamista ei pida paikkaansa?

11 Koppisiemeniset kasvit kehittavat aina joko marjan tai hedelman.
2 -0.5 Siitepdlyhiukkaset syntyvat kukan heteissa.

3 -0.5 Yksineuvoisella kasvilla on kukissaan vain joko emi tai heteet.

4 -0.5 Paljassiemenisella kasvilla siemenet kehittyvat emilehden pinnalla.

—0 Eivastausta
11. Mika seuraavista Itimereen liittyvista vaittamista on totta?

1 -0.5 Itameren rehevoityminen johtuu ensisijaisesti Pohjanmerelta tulevista suolavesipulsseista.
2 -0.5 Itameren hapettomat pohjat karsivat Pohjanmerelta tulevista suolavesipulsseista.

31 Pohjanmerelta tulevat suolavesipulssit hapettavat syvianteiden hapettomia pohjia.

4 -0.5 Pohjanmerelta tulevat suolavesipulssit lisddntyvat ltdmeren rehevoitymisen seurauksena.

—0 Eivastausta

12. Valitse oikea vaihtoehto.



1 -0.5 Putkilokasvit koostuvat sanikkaisista ja sammalista.

2 -0.5 Putkilokasvit koostuvat saniaisista ja sammalista.

3 -0.5 Putkilokasvit koostuvat sammalista ja siemenkasveista.
41 Putkilokasvit koostuvat sanikkaisista ja siemenkasveista.

—0 Eivastausta

13. Missa fotosynteesin valoreaktiot tapahtuvat?

1 -0.5 Kloroplastin nestemdisessa valitilassa eli stroomassa.

21 Kloroplastin tylakoidikalvostoilla.

3 -0.5 Osittain kloroplastin tylakoidikalvostoilla, osittain solulimassa.
4 -0.5 Kloroplastin ulkokalvolla.

—0 Eivastausta

14. Mita entsyymia ei tarvita DNAn kahdentumisessa?

1 -0.5 Ligaasia.

21 Telomeraasientsyymia.
3 -0.5 DNA-polymeraasia.

4 -0.5 Helikaasia.

—0 Eivastausta

15. Samoilla rannoilla ruokailevien eri kahlaajalintulajien erilaistuneet jalkojen ja nokkien pituudet
ovat esimerkki:

1 -0.5 kilpailusta

2 -0.5 mutualismista
31 sopeutumista
4 -0.5 spesialismista
—0 Eivastausta

16. Valitse oikea vaittama liittyen imusuoniston toimintaan:

1 -0.5 Imusuonet yhtyvat verisuoniin imusolmukkeissa.

2 -0.5 Imusuonissa on samanlainen rakenne kuin verisuonissa.

3 -0.5 Imuneste kiertdaa sydamen pumppaustoiminnan vaikutuksesta kaikkialle elimistéon.
41 Imuneste kuljettaa rasvoja verisuonistoon.

—0 Eivastausta

17. Hengitys: Sisddnhengityksessa ei tapahdu seuraavaa:

1 -0.5 pallea laskeutuu
2 -0.5 pallea supistuu

3 -0.5 rintakeha laajenee



41 vatsalihakset supistuvat

—0 Eivastausta

18. Raskaustestin avulla voidaan veri- tai virtsandytteen perusteella todeta raskaus
hormonimuutoksen perusteella. Minka hormonin tai hormonien tasoja erilaiset raskaustestit
voivat mitata?

11 Istukasta erittyvan koriongonadotropiinin eli HCG:n kohoamista.

- Istukasta erittyvan gonadotropiinin follitropiinin eli follikkeleja stimuloivan hormonin (FSH)

2 0.5 kohoamista.

3 05 Alkiosta erittyvan luteinisoivan hormonin (LH) kohoamista.

- Istukasta erittyvan progesteronitason kohoamista tai alkiosta erittyvan luteinisoivan
0.5 hormonin (LH) kohoamista.

—0 Eivastausta
19. Mika seuraavista ei pida paikkaansa? CRISPR-Cas9-menetelma:

1 -0.5 perustuu bakteerien puolustautumismekanismiin bakteriofaageja vastaan
2 -0.5 mahdollistaa genomimuokkauksen monissa eri lajeissa ja elioryhmissa

3 -0.5 mahdollistaa geenien tasmallisen editoinnin

41 toimii vain bakteerien geneettisessa muokkauksessa

—0 Eivastausta

20. Karotenoidit ovat kasveissa esiintyvia keltaisia, oransseja ja punaisia pigmentteja, jotka
osallistuvat yhteyttamiseen. Sen lisaksi ne:

1 -0.5 ovat tarkea typen talvivarasto

2 -0.5 toimivat kasvin pituuskasvua lisddvind hormoneina
3 -0.5 saatelevat hedelmien kypsymista

41 suojaavat kasvia liialta sateilylta

—0 Eivastausta

21. Mika seuraavista vaihtoehdoista kuvaa tilannetta, jossa ominaisuuden periytyminen on
sukupuoleen sitoutunutta?

1 0.5 Miehet ovat keskimaarin naisia pidempia.

- Homotsygoottisen koiraan ja heterotsygoottisen naaraan jalkeldisissa havaitaan vain kahta
0.5 eri genotyyppia.

3 05 Aidin kokemat ympiéristdolot voivat vaikuttaa epigeneettisesti jalkeldisen ominaisuuksiin.

41 Miehet sairastuvat resessiivisen alleelin aiheuttamaan sairauteen naisia useammin.

—0 Eivastausta



1 O replikaatio
2 O transduktie

3 0 konjugaatie
4 0 transformaatio
— 0 Eivastausta

23. Mika seuraavista merten happamoitumiseen liittyvista vaittamista on totta?

1 0.5 Merten happamoituminen johtuu ravinteiden lisdantymisestd merissa.

- Happamoituminen on nopeampaa lampimilld merialueilla, silld hiilidioksidi liukenee siella
0.5 veteen nopeammin kuin kylmilla merialueilla.

3 ;) 5 Erityisesti simpukat ja korallit hyotyvat merten happamoitumisesta.

Happamoituminen johtuu hiilihaposta, jota syntyy hiilidioksidin liukenemisesta

41 .
meriveteen.

—0 Eivastausta
24. Sukurauhasten toimintaa saatelee:

11 aivolisdke

2 -0.5 ydinjatke

3 -0.5 aareishermosto
4 -0.5 verenpaine

—0 Eivastausta
25. Valitse oikea vaihtoehto.

1 -0.5 Koppisiemenisilld kasveilla siitepoly tuotetaan umpinaisessa sikidimessa.
2 -0.5 Paljassiemenisilla kasveilla siitepoly tuotetaan umpinaisessa sikidimessa.
31 Koppisiemenisilld kasveilla siemenaiheet ovat umpinaisessa sikidimessa.
4 -0.5 Paljassiemenisilld kasveilla siemenaiheet ovat umpinaisessa sikidimessa.

—0 Eivastausta

26. Oletetaan, etta lintulajin naaraat suosivat parittelukumppania valitessaan joko hyvin pienia tai
suuria koiraita, mutta eivat keskikokoisia. Mika alla olevista termeista kuvaa tita tilannetta?

1 -0.5 koevoluutio

21 hajottava valinta
3 -0.5 lisddntymiseste
4 -0.5 suuntaava valinta

—0 Eivastausta



27. Immunologia: Monosyytit siirtyvat verenkierrosta kudoksiin, jossa ne erilaistuvat:

1-0.5 T-soluiksi

2 -0.5 B-soluiksi

31 makrofageiksi
4 -0.5 neutrofiileiksi
—0 Eivastausta

28. Valitse oikea vaihtoehto.

- Metapopulaatio on suljetuista semipopulaatioista koostuva, saman lajin muodostama
0.5 ekologinen yksikko.
- Metapopulaatioiden teorian mukaan habitaattilaikkujen pieni koko ja eristyneisyys lisdavat
0.5 elinymparistojen pirstoutumisen riskia.
Metapopulaatiossa lajin asuttamattomalle habitaattilaikulle voi syntya paikallinen
populaatio migraation seurauksena.

4 ;) 5 Ajoittaiset paikalliset sukupuutot ovat metapopulaatioiden sailymisen vakavin uhka.

—0 Eivastausta
29. Verensiirrossa veren saajan elimistéssa haittaa saattaa aiheuttaa:

11 luovuttajan veren antigeenien aiheuttama reaktio

2 -0.5 luovuttajan veren valkosolujen reaktio uudessa ymparistossa
3 -0.5 veren saaneen henkilén omat antigeenit

4 -0.5 luovuttajan ja vastaanottajan veren vasta-aineiden ristireaktio

—0 Eivastausta

30. DNA koostuu neljastd emaksesta: adeniini (A), tymiini (T), sytosiini (C) ja guaniini (G).
Tuntemattoman bakteerilajin kaksijuosteisen DNAn emédskoostumus selvitettiin. Tymiinin (T)
pitoisuus oli 20 %. Mika oli sytosiinin (C) pitoisuus tassa bakteerilajissa?

1-0.580%
2-0.520%
3-0510%
41 30%
—0 Eivastausta

31. Fotosynteesin lopputuotteena syntyy happea ja glukoosia. Mista happi on peraisin?

1 -0.5 Hiilidioksidin pilkkomisesta pimeareaktioissa.

21 Veden pilkkomisesta valoreaktioissa.

3 -0.5 Reaktiosta, jossa ATP-molekyyli luovuttaa fosfaatin.
4 -0.5 NADP:n pelkistamisesta.

—0 Eivastausta



32. Sympaattisen hermoston aktivoituminen ei aiheuta:

11 erektiota

2 -0.5 glukoosin vapautumista verenkiertoon
3 -0.5 silmdn mustuaisen laajenemista

4 -0.5 syljenerityksen vahenemista

—0 Eivastausta
33. Missa ndista on alhaisin verenpaine?

1-0.5 Aortassa

2 -0.5 Maksan hiussuonissa
31 Ylaonttolaskimossa
4 -0.5 Reisivaltimossa

—0 Eivastausta
34. Mika seuraavista vditteista ei pida paikkaansa?

1 -0.5 Valon maaran rajallisuus voi aiheuttaa kilpailua.

21 Kilpailusta on haittaa vain kilpailussa heikommalle Iajille.

3 -0.5 Kilpailusta on haittaa kaikille osapuolille.

4 -0.5 Kilpailusta voi seurata sopeutumia. jotka vahentavat kilpailun haittoja.

—0 Eivastausta
35. Mika seuraavista jarvien happamoitumiseen liittyvista vaittamista on totta?

1 -0.5 Jarvien happamoituminen johtuu ilmakehdasta veteen liuenneesta hiilidioksidista
2 -0.5 Jarven happamoituessa vesi samenee tuotannon lisdaantyessa

3 -0.5 Jarven happamoituminen nopeuttaa hajotustoimintaa

41 Pohjaeldinten maara vihenee veden happamoituessa

—0 Eivastausta
36. Mika seuraavista vaitteista ei pida paikkaansa?

11 Ensimmdiset maaeldimet olivat sammakkoeldimia.
2 -0.5 Itiokasvit kehittyivat ennen paljassiemenisia kasveja.
3 -0.5 Nisakkaat kehittyivat ennen lintuja.

4 -0.5 Kortteet ovat itiokasveja.

—0 Eivastausta

37. Mika seuraavista vaittamista on totta?

1 0 5 Elohopea kulkeutuu vesistoihin padasiassa jatevesien mukana.



21 llmakehan elohopea on suurimmaksi osaksi perdisin luonnosta, mm. metsapaloista.

3 0 5 Raskasmetallit, kuten elohopea ja lyijy, hajoavat nopeasti ruskeavetisissa jarvissa.

- Merten mikroskooppinen muovijate sitoo ymparistomyrkkyja, mika estaa niiden

4 0.5 kulkeutumisen elidihin.

—0 Eivastausta
38. Mika ei voi saddella geenien ilmentymista?

1 -0.5 Mikro-RNAn kiinnittyminen ldhetti-RNAhan.
2 -0.5 Kromosomien inaktivointi.

3 -0.5 DNAn promoottorialue.

41 Lahetti-RNAnN sekvenssi.

—0 Eivastausta

39. Valitse oikea vaihtoehto.

1 -0.5 Energia virtaa ylemmilta trofiatasoilta alemmille.

21 Eli6 voi olla yhtaikaa kahdella eri trofiatasolla.

3 -0.5 Yhteyttamisessa hiilta sidotaan energian avulla happeen ja muodostuu hiilidioksidia.
4 -0.5 Perustuotanto on bruttotuotannon ja nettotuotannon summa.

—0 Eivastausta
40. Valitse oikea vaihtoehto.

1 -0.5 Sinivuokko ja seindsammal ovat tyypillisia lehtometsien kasveja.

2 -0.5 Valkovuokko ja variksenmarja ovat tyypillisia lehtometsien kasveja.
3 -0.5 Kanerva ja kevatesikko ovat tyypillisia lehtometsien kasveja.

41 Tammi ja pahkindpensas ovat tyypillisid lehtometsien kasveja.

—0 Eivastausta



